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48. Fattibilitx_economica_e_sociale_ALL. 48
Analisi sulla sostenibilita finanziaria del colleganento stradale pedemonatana friulana
Analisi della fattibilith economica e sociale (dsiatosti - benefici)

1. PREMESSA
L'intervento riguarda una strada extraurbana ppale (categoria di tipo B a due corsi per sensmaticia) di
circa 58 km:
1. ampliamento del tratto Cimpello-Sequals
2. sedimento stradale nuovo tratto Sequals-Gemona.
L’impatto sul sistema trasportistico ed economiacasrilevanteil tracciato fornira un’alternativa di percorso
trai due nodi (A4 e A23) sia per il traffico di lga percorrenza che per quello localer] si capisce in che modo
visto il ridottissimo numero di svincdlicon influenza sull’andamento economico dellesidt dirette e indirette
della nuova arteria.
La monetizzazione degli effetti positivi e negatiigulta di estrema complessitag comunque la fanno anche
se parzialmente nel senso che considerano solo,enalmcosi pare, le componenti Upi
vantaggiose. Ad esempio monetizzando il risparmiempo e di km non tengono in nessun conto ibfatie il
limite di veloci@a di 110 km/h, le due barriere e gli svincoli di legamento con la A23 e la A28 rendono
I'autostrada in progetto “lenta” e che i km risp#@atnsul tragitto Gemona-Mestre 0 Gemona-Vicenzaogul o
meno 5 (il risultato varia in base alla fonte dcoéo)]
Razionalizzazione della rete dei collegamenti suitbrio. Opera:
= servizio di base
» razionalizzazione della rete di collegamento sultteio per i traffici a lunga distanza con ricaeyositive
sulla specifica realtd economico-produttive delayigne
= offre benefici allintera comunita, non solo coneenunerazione diretta dell’investimento
= pur nellindeterminatezza dei riferimenti oggettii pud paragonare la situazione di progetto al no
intervento (opzione 0), attualizzando i paramdtrnamento dell’apertura 2015: completamento A2&ae
corsia sull’A4, sistema tangenziale veneto, coampendio di: costi diretti, indiretti e sociali.
Costi diretti
= opera a carattere privatistico, non richiede irgatw pubblicoi[rischi in parte sono a carico dello Stato cfr.
ALL.25], quindi i costi saranno sostenuti dalla collatéiattraverso i pedaggi
= risparmio della spesa pubblica per la manutenziatia rete esistente (€/km 30.000 all’anno peratalé di
930.000 €/anno)edi considerazione a fine pagjna
= costi complessivi € 815.633.064,19 (lavori, comguie¢nto, manutenzione, personale)
Costi indiretti
= riduzione superfici agricole — permanente e nonpmmsabile
= riduzione del valore conseguente alla frammentaza® fondi — permanente e non compensabile
= questione complessa: variazione produzione swrsidocali
Costi sociali
= danni allambiente
= sacrifici ed effetti per i membri della comunita
= ma situazioni critiche in caso di non intervento
= rumore nella fase di cantiere
= rumore e inquinamento nella fase di esercizio
= costi paesaggistici e ambientali, con modificazisnescala locale degli habitat per flora e fauna
Benefici diretti
= benefici per gli utenti della strada
= riduzione dei costi di trasporto, miglioramentoladedicurezza e delle condizioni di trafficoojne possono
considerare il nuovo tratto autostradale atto dianaye la sicurezza dal momento che prevedonoansito
maggiore a quello ora esistente sulla A23 e comeipgevedono corsie di emergenza ridgtte?
= riduzioni dei tempi di trasporto e degli incidenti
= riduzione della manutenzione dei mezzi di trasporto
* miglioramento della mobilita a livello localé {raffico locale peggirex in quanto il costo del pedaggio (per
percorrere la Cimpello-Sequals) poéemnche le persone vicine agli svincoli a usaredechie strade.
Inoltre tutta la viabilid locale vera stravolta costringendo a tragitti maggiori peggiangere luoghi ora
serviti da strade seconddrie
= maggiore fluidita del traffico quincriduzione dellinquinamento sia locale (attuali anghi) che diffuso
[come pud essere veljo?



Benefici indiretti
= incremento di reddito delle attivith economiche
= Dbenefici nella fase di cantiere: domanda di besgrizi (10.000 unita lavorative) e a reginde [notare che
le ditte appaltatrici per legge possono chiamama@gere i lavori ditte a loro affiliate, risultafficile
credere che imprese tanto grandi distribuiscatavdro e quindi i guadagni a piccole imprese Idcali
= i difficile valutazione I'incidenza sul sistemaopluttivo e I'effetto occupazionale
= maggiore disponibilitd di denaro per le aree stitira
Benefici sociali
= aumento sicurezza della circolazione
= aumento della qualita ambientale delle aree urbaaeessate
* intero territorio
= miglioramento della qualita percettiva del teriibdpaiono veramente una presa per i fonfelli
= risparmio dei tempi complessivi di spostamento
= risparmio annuo per la collettivita da min di 37thax di 1843 milioni di €4u quali criterip
= risparmio ambientale: quantita di CO2 in meno imsagsrevedono un aumento di traffico vertiginosa ma
la CO2 diminuiscel?

2. CONCLUSIONI

» riduzione della criticita della rete a livello regale e transnazionale

= nuova arteria per i traffici a lunga distangadsta purtroppo pare essere la vgrita

= Dbenefici sulla viabilita locale scaricata dai flusssanti

= aumento della sicurezza

= scarico dei flussi provenienti da nord di Udine

= alla fine I'opera rimane alla collettivita

= risparmio sulla manutenzione

= risparmio tempi di percorrenza

= generali benefici economici

= posti di lavoro

» riduzione incidentalita

= aumento del valore delle aree perimetralid essere vero per le aree industriali ma now gent le uni
abitative. La maggior parte dei paesi interessatpdssaggio si trova entro un raggio massimosdKan
dal tracciato (ci sono case a solo 40|m!)

[nel documento originale tabelle interesdanti

NOTA: le parti in rosso sono considerazioni/interrogatiaii dalla lettura

ULTERIORI CONSIDERAZIONI NATE DALLA LETTURA

1) un vantaggio prospettato dai costruttori dell'atnsmta € che lo stato non dovra piu pagare la maniatee della
Cimpello-Sequals che costa 30.000 € I'anno a kog(oltre 900.000 € I'anno). Ma allora quanto vercostare
la manutenzione di tutta l'autostrada? Questi @msid a carico della ditta costruttrice (lo dicordmcumenti)
allora come possono riavere i soldi spesi per Istragione e quello che continuano a spendere per la
manutenzione in 50 anni? Non é che hanno esagayatocosti per la Cimpello-Sequals per far senméildoro
progetto pitu allettante? Oppure partono gia catedi che molleranno tutto allo Stato visto che eksem
project financing le banche finanziatrici possotfiarsi solo sul flusso di cassa (pedaggi) del ptiogeioeé non
possono rivalersi sul patrimonio degli azionisticaso di fallimento del progetto (le imprese cdstiai hon
vedrebbero quindi intaccata la capacita d'indel@tamconnessa al proprio bilancio)

2) come convincono le banche a finanziarli visto clmakese come i soli pedaggi e le concessioni pexugbgrill
non possano coprire le spese? Forse le banchenpeaskei bond? Ma allora se qualcosa non funziarenso i
piccoli investitori a rimetterci!

3) che interesse ha Impregilo (che ha presentatodlgito) a far credere che tutto funzioni? Ok fatavioro ma se
non recupera i soldi? Forse é perché intervienSt&io e per il fatto che i soldi della societd n@mgono

toccati?



